

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio.
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 pesetas
En id. id. trimestre 2'00 »
En id. id. un año 8'00 »
Pagando un año anticipado 7'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

En la imposibilidad de insertar íntegro el hermoso y práctico artículo, como todos los suyos, que publica el sabio jesuita P. Vilarinho, como Intención general de este mes en *El Mensajero del Corazón de Jesús*, sobre la buena prensa, publicamos los siguientes párrafos, acerca de cuya importancia llamamos la atención de nuestros católicos lectores.

LA BUENA PRENSA

CARÁCTER DE LA PRENSA PERIÓDICA ACTUAL

Merece la pena, ante todo, fijarnos en el carácter que hoy ha adquirido la prensa periódica.

Ha desaparecido, en gran parte, y casi del todo, la prensa de idea, o de opinión. Ya casi toda la prensa periódica es prensa de información, en lo exterior, y prensa de comercio en lo interior.

La polémica y el ataque anticlerical, al descubierto, va pasando de moda. El periódico de hoy no deja de tener sus tendencias, ni de sustentar sus ideas; pero eso lo hace más que con el artículo con la información.

De aquí se siguen algunos peligros especiales que hay que precaver. Primeramente que el mal se insinúa más fácilmente, y más disimuladamente. Hay hoy muchos periódicos que no parecen malos, y, sin embargo, lo son, y muy malos a veces. Porque con escamotear toda la información favorable a los buenos, con aumentar, exagerar, inflar y decorar toda la información favorable a los malos, se puede hacer y se hace un mal incalculable; se desprestigia a la religión, se derriban mil causas buenas, se recomiendan mil causas perversas, se defienden mil ideas y empresas endiabladas, se logra la impunidad para mil criminales, se derriban gobiernos, y aun naciones, y se alzan sobre el pavés hombres, instituciones y empresas del demonio. Y todo esto sin ruido, sin oposición, con toda la apariencia de razón, sin casi dejar lugar a ataques o contraataques o defensas.

Tal es ahora el sistema profundamente perverso contra la verdad. La información, con todas las apariencias de imparcial, de inofensiva, de sincera; pero sistemáticamente (cuanto sea posible sin desmascararse), sistemáticamente contraria a la religión y a la moral.

El otro peligro es de parte de la prensa buena, que también ésta se ha hecho comercial, informativa solamente, sin idea, sin intención, y a veces hasta afectando imparcialidad, en favor de los enemigos. Y así hoy pasan por buenos periódicos que son malos, más o menos, o que no son buenos, sino indiferentes, neutrales, mundanos, y que, por lo menos, precinden de la información religiosa y proceden como si no hubiera acción católica, o dando muy poca importancia a la información de asuntos y cuestiones religiosas, a no ser que esté mezclada con algo del mundo, o de la política, o de la opinión; lo que huele a incienso o a cera, atufa a estos periódicos, exentos de amor

de Dios y desconocedores del espíritu de Jesucristo. Y, lo que es peor, aun periódicos cuyos redactores y directores son, no se puede negar, muy buenos cristianos, corren peligro de modernizarse, comercializarse, y entonarse a la manera moderna, y así no se sirve, no se sirve a la causa de Dios, sino al dinero muchas veces; y al revés por los ingresos, se admiten muchas veces informaciones, anuncios, recomendaciones inaceptables; por no perder la clientela y el buen tono, dejan de censurarse cosas abiertamente censurables; por no disgustar a amigos epicenos, se transige con asuntos, instituciones y personas a las cuales convendría sacar a plena luz para dejarlas al descubierto. Y, de todos modos, muchos periódicos católicos no tienen en su información ni la intención, ni la destreza, ni la posibilidad para obtener aquella información que podría destruir los malos efectos de la información torcida de los enemigos.

Pasa después el P. Vilarinho a tratar de los extremos referentes a si es mejor la prensa mala que la buena, en cuanto a forma, vistosidad, lujo, seducción etc., y después de decir que puede ser mejor que es la prensa buena, pregunta:

Y ¿QUÉ PODREMOS HACER?

Podremos hacer mucho si todos nos unimos. Veámoslo.

Los que tienen relación con la prensa católica, son:

Autores: redactores, periodistas, reporteros, etc.

Propagandistas: vendedores, repartidores, bibliotecarios, etc.

Lectores: suscriptores, lectores para sí, lectores para otros.

Críticos: censores, revisteros, bibliógrafos.

Editores: propietarios, pagadores, simples editores.

He aquí los que intervienen en la buena prensa. Pues bien, si todos estos cumplen su deber con celo, con entusiasmo religioso, con la necesaria mortificación que exige el cumplimiento de la obligación, la prensa católica mejoraría mucho. Si todos mirásemos como cuestión de honor religioso el cumplir con nuestro deber respecto de la prensa, mucho se adelantaría.

LOS LECTORES

De los lectores depende muchísimo la prosperidad de la buena prensa.

Pero de los lectores tenemos muchas quejas todos los escritores católicos y, seguramente, muchas más los periodistas.

Nos hacen traición muchísimos de nuestros compañeros y hermanos los católicos.

No nos leen. Lo primero que deseáramos es que nos leyese: para eso escribimos. Y si no nos leen, excusémoslos escribir. Es un fenómeno muy curioso ver que muchos católicos van a leer los mismos asuntos de religión en libros escritos por los enemigos de la fe, antes que en los libros escritos por los católicos. ¡Cuántos habrán leído hasta las bazofias del libro estúpido *La Religión al alcance de*

todos, y no habrán leído ningún libro de Balmes! Se habrán saturado de libros epicenos, inexactos, y aun prohibidos, escritos por ateos, libelistas, calumniadores y mentirosos, y no habrán leído libros sólidos de buena doctrina. Y, sobre todo, leerán el periódico anticlerical, y leerán media docena de periódicos anticlericales, o al menos neutros e indiferentes, que son los de moda, y no leerán ninguno católico.

No nos compran. Y claro está, no contribuyen a nuestro sostenimiento. La frivolidad, la vana ciencia, la seducción del mundo se lleva los dineros de los católicos, y con el dinero de los católicos y de los no católicos, prosperan. Es que, dicen, la prensa contraria es mejor; la buena prensa es muy pobre. Si vosotros, oh católicos, no comprárais la prensa mala, ésta moriría de inanición y atosigamiento. Y si compráseis la prensa buena, ésta sería una potencia.

No alaban a los católicos. No se enteran, ni los saborean, ni los atienden, y como no los sirven platos mundanos y pasionales, no los gustan, y, claro está, ni saben siquiera qué escritores tenemos muchas veces. Y al revés, se saben y se conocen todos los escritores contrarios, aunque sean triviales, y deshonestos, y jactanciosos, y atrevidos. No se puede negar que el disparate siempre tiene algo de atractivo y seductor; sobre todo, cuando se trata del disparate moral y licencioso.

En una palabra, los católicos lectores no miran con el cariño con que debieran a los escritores católicos; no sostienen con la eficacia que debía esperarse de hermanos a sus hermanos; falta el entusiasmo de religión, falta la abnegación del convencimiento, falta el compañerismo de la escuela cristiana. Por compañerismo se defienden mutuamente hasta en sus disparates, los maestros, los médicos, los militares, los herreros, los zapateros... Pero los católicos, en la prensa, no.

Lectores: cumplid vuestro deber con la buena prensa. Es que cuesta el sacrificio de la curiosidad, de la frivolidad, de la pasión... Pues para eso sois católicos, discípulos del Crucificado.

EN EL SALÓN DE BAILE

—¿Y por qué no?... A mí me gusta el baile porque es bonito, porque nada malo veo en él. Mamá me dice que el baile *por sí* no es malo. Y dice también mamá, que las que detestan de él no son francas, no dicen lo que sienten: lo que sucede es que, por tener pocas simpatías o por... ser poco agraciadas, se aburrirían, si vieran. ¿No le parece a usted?

—Así lo creo. Y pienso en lo que yo hubiera sufrido si hubiera usted faltado esta noche.

Perdidos y como prendidos por entre los adornos del artesanado, los florones de cristal mate vertían desde el techo chorros de luz rosada.

Las columnas estaban vestidas de seda rosa pálido.

De rosa pálido estaban tapizados los divanes.

Y la alfombra, la rica alfombra mullida, en la que se hundía el raso de los zapatos, era también de rosa pálido con adornos oscuros. Diríase que gravitaba en el ambiente un reflejo carnal que lo teñía todo, que lo envolvía todo.

Brillo rosa en el ambiente, reflejos rosados en las miradas.

En las almas se infiltraba el reflejo rosa del ambiente. En ellas se vertían las notas despa-ciosas, provocadoras de los violines...

Durante el baile se oía así como un rumor de brisa lejana: rumor cálido de frases confidenciales.

Las parejas se movían acompasadamente, avanzando, retrocediendo, girando, hollando blandamente la alfombra de color de rosa.

—¿Por quién me cambiaría yo ahora? ¡Cuánto he deseado este momento!...

—Gracias, gracias... Es usted muy galante.

Y los ojos de la niña, aquellos ojos azules que parecían hechos para verter miradas de candor, tuvieron un brillo nuevo, un brillo especial...

Enmarcando el salón y arrellenadas en los blandos divanes, están *«las señoras de respeto»*.

Aquella de la izquierda, aquella señora cuyos blancos cabellos despiden reflejos de purpurina, la de las mejillas estucadas, aquella cuyos párpados se entornan perezosamente, es la obesa mamá de la niña grácil.

Vedla: es lo que se llama *«una señora de mucha sociedad»*.

Hasta ahora ha llevado ella todo el peso de la conversación.

Pero la atmósfera cargada pesa sobre sus sienas. La música, que modula ahora una canción lánguida, vierte cadencias que se adentran por los oídos como gotas de una lluvia narcotizante. Las parejas pasan ante su vista confundidamente, indistintamente, formando como una cadena sin solución de continuidad. El reflejo rosa pálido va cegando sus pupilas lentamente, lentamente...

Y sus párpados se cierran.

En su cerebro, las borrosas imágenes del baile se van esfumando, poco a poco, hasta desaparecer. El tinte rosa del ambiente se transforma en un azul purísimo.

Y nota luego que de su alma se desprende algo que sale al exterior atravesando su cuerpo: es como una nubecita blanca con girones vaporosos... y escucha una voz que la dice:

—«No hiciste caso de mis consejos y ya lo ves: en el alma de tu hija se han marchitado las azucenas, mientras crece la planta de las concupiscencias y los sensualismos... Aún sería tiempo... Has despertado en ella el apego a los falsos placeres y has descuidado el desarrollo de su virtud. Un salón de baile es un bonito escaparate. El mal se aprovecha de fingidas atracciones para enredarnos entre sus redes de perdición; colores, aromas, músicas, frases cálidas de carnales sentimientos, engañosas adulaciones, alucinaciones rosadas... Aún sería tiempo...»

Despertó sobresaltada, comprendiendo que era su propia conciencia la que le había hablado.

Frente a ella estaba su hija del brazo del galán.

—¡Mamá, mamá! ¿Te habías dormido? Mira; Pepito es tan galante que nos invita a tomar un dulce ¿aceptas?

—¡Oh! no... no... Gracias, Pepito. Me encuentro indispuerta... Usted sabrá perdonar... Vamos, niña. Es muy tarde y no me encuentro bien.

La música seguía modulando una canción lánguida.

Y las parejas continuaban moviéndose acompasadamente, avanzando, retrocediendo,

Redondo Hermanos & García y Cascón

BANQUEROS

Mayor de Sánchez Ocaña, 25.—BÉJAR

Principales operaciones que esta casa realiza:

Cuentas corrientes con interés en pesetas y monedas extranjeras.—Cobro y descuento de letras sobre plazas de España y extranjero.—Giros y órdenes de entrega sobre las principales plazas nacionales y extranjeras.—Cartas de crédito.—Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del mundo.—Negociación de libras, francos, dólares, marcos, etc.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados, y demás operaciones de BANCA, CAMBIO Y BOLSA.

Intereses que abonamos sobre cuentas en pesetas: Cuenta corriente a la vista, 3 por 100; a tres meses, 4 por 100; a seis meses, 4 y medio; a un año, 5 y medio, y a dos años, 6 por 100.

— CAJA DE AHORROS —

Interés 4 por 100 anual

Devengando intereses al día siguiente de efectuadas las imposiciones y los reintegros se pagan en el acto de su reclamación.

Horas de oficina: de 9 a 12 y de 2 a 5

girando, hollando blandamente la alfombra de color de rosa... en tanto que la niña de cuerpo grácil y ojos de cielo, cuyo angel de la guarda la acompañaba cubierto el rostro con sus alas, avergonzado, iba, camino de su casa, con su madre, a la que seguía torturando el roedor gusano de su conciencia...

EMILIO MONTERO.

AYUNTAMIENTO

NOTAS DE LA SESIÓN SUBSIDIARIA DEL DÍA 3 DE NOVIEMBRE DE 1922.

Empieza a las veinte horas.

Preside el alcalde señor González Benito y asisten los concejales señores Marcos, Gines, Martín Ceñudo, Paz, Marcos, Martín Sánchez, Gutiérrez, Sánchez Martín, Fuente y Natal.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada.

Se procede al nombramiento de segundo teniente de alcalde, por votación secreta. Queda proclamado interinamente para desempeñar referido cargo el señor de Marcos.

Este señor interesa del alcalde asistan todos los concejales a las sesiones reglamentarias.

La presidencia promete excitar a los señores concejales para que concurren a las sesiones.

Pasan a informe de la comisión de Policía y Obras las siguientes solicitudes:

Una de don Adrián Rodilla, pidiendo permiso para reformar el voladizo de los balcones, en la casa de su propiedad sita en la calle de Sánchez Ocaña, número 10, con arreglo al croquis que acompaña.

Otra de don Jesús Hermosa Sánchez, que demanda licencia para dar más amplitud a una ventana existente en la fachada y arreglar ésta, de su casa sita en la calle de Rodríguez Vidal, número 30.

Se aprueba la proposición del presidente de la comisión de Policía y Obras, por la que se modifica la tarifa para la enagenación de panteones, en la forma siguiente: Cada nicho comprendido en la fila inmediata al solar, se enagena en la cantidad de 250 pesetas; los de la segunda, más arriba, en 300 pesetas; los de la tercera, en 275 pesetas y los de la cuarta o última, en 250 pesetas.

El presidente de la misma, interesa del señor delegado del servicio de alumbrado disponga la supresión del poste, que para el tendido de línea, está fijado en sitio próximo al comercio de don Rafael Calzada.

Se acuerda, después de amplia discusión, celebrar una entrevista en la Casa Consistorial con don Manuel Sánchez Rodilla, referente a la construcción de casas baratas, asunto de que se habló en la sesión anterior.

El presidente de la comisión de Policía y Obras anuncia que en breve girará una visita de inspección a las casas en estado ruinoso, denunciando las que amenacen inminente peligro para los que en ellas vivan y para los vecinos que por las calles inmediatas puedan transitar.

A propuesta del mismo señor, se acuerda autorizarle para la inversión de jornales que necesite la limpieza de la Ronda de Romanones y otras calles. (Ya era hora!)

Termina manifestando, que como según «El Adelanto», de Salamanca, era ya un hecho el empréstito para el abastecimiento de aguas procedía, a su juicio, nombrar una comisión para que estudiara los medios más conducentes a la realización de tan importante proyecto.

La presidencia contesta, que hasta no tener el Ayuntamiento noticias oficiales de referido proyecto, no debía nombrar comisión alguna.

El señor Martín Sánchez afirma, que iba para muy largo la ejecución de referidas

obras y lo que más interesaba era ver el medio de evitar la escasez de aguas en las fuentes públicas, pues no se explicaba sucediera esto en pleno período de lluvias.

El presidente de la comisión de Hacienda dá cuenta de haber recibido carta de pago por valor de 3.000 pesetas, ingresadas por consumos a cuenta del segundo trimestre del año 1921, y de 838'50 pesetas, ingresadas a cuenta del importe de cédulas personales del actual ejercicio.

También dá cuenta del fallecimiento del jefe de fieltro, don Enrique Pérez Hernández.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Se autoriza a referido presidente para la provisión de esta vacante entre los empleados afectos al Resguardo.

Dá también cuenta de haber llegado a un acuerdo con el Superior del Convento de Padres Franciscanos del Castañar, sobre el concierto de Consumos.

El presidente de la de Beneficencia interesa del de Policía y Obras encargue al maestro de obras, si ya estaba aliviado de su enfermedad, para que realice las obras que en el Hospital le tiene encargado el Ayuntamiento.

A propuesta del mismo, se acuerda proceder a la reapertura de la Cantina escolar.

Se acuerda por unanimidad y a propuesta del señor alcalde, dirigir una comunicación al Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, encareciéndole quede sin efecto su resolución del 6 de julio de 1920, por la que fué estimado el recurso de alzada interpuesto por el médico don Nicolás Antigüedad contra acuerdos del Ayuntamiento.

El señor de Marcos, por entender que se faltaba al compromiso del contrato con el perito de la Central eléctrica, interesa se le facilite referido contrato.

También pide le sea facilitada la escritura o convenio celebrado entre el Ayuntamiento y Valdesangil, sobre el alumbrado eléctrico del último.

La alcaldía contesta al señor Marcos que dichos documentos le serían puestos de manifiesto para su examen, en secretaría.

Se discute largamente sobre la Central eléctrica, habiéndose de caballos, de voltios, etc., etc. y concluyendo por retirarse de la sesión, con la venia de la presidencia, el señor Martín Sánchez, alegando encontrarse indispuerto.

El señor Sánchez Martín, por no ser menos que su compañero, también se marcha del salón de sesiones, a pesar de las reiteradas órdenes de la presidencia para que continuara ocupando su puesto en los escaños.

Esto provocó un fuerte incidente entre varios señores concejales, y como la presidencia, a pesar de sus buenos deseos, no pudiera lograr restablecer el orden, perturbado por las duras increpaciones que aquellos se dirigían, levantó la sesión, siendo las veintiuna horas y diez minutos.

INCALIFICABLE

Un valiente y pundonoroso jefe del Ejército, lleno de prestigios militares bien ganados en el campo de batalla, a quien la nación entera ha aplaudido con entusiasmo por su heroísmo y por su espíritu organizador de las tropas que siempre ha sabido conducir a la victoria, se ha visto precisado, según manifiesta en documento importantísimo y de gran trascendencia que publican los periódicos de Madrid llegados hoy, a solicitar del Rey su separación del Ejército.

¿Las causas? «Por ser imposible—como dice el señor Millán Astray en referido documento—cumplir mi mandato, por actuar en el Ejército el poder subversivo de las Juntas de Defensa», afirmación tan categórica y trascen-

dental, que prueba cumplidamente en el desarrollo del documento a que nos venimos refiriendo.

Mucho se había escrito y se había hablado sobre la funesta labor que las llamadas Juntas Informativas han realizado en el Ejército desde que, con el pronunciamiento de junio de 1917, iniciaron el sindicalismo militar, pero hasta ahora, nadie con tanta claridad y valentía había puesto ante la opinión pública la desastrosa gestión de esas Juntas, que han minado el Ejército, sembrando en él la cizaña y la discordia y haciendo imposible la disciplina.

Bien dice el coronel Nouvilas, presidente de la Junta del Arma de Infantería, al manifestar en un documento de mayo del corriente año, «que es evidente que las Juntas tienen la hostilidad de la opinión pública».

Y siendo esto cierto, como lo es: ¿Porqué ha de seguir actuando un organismo, que además de tener enfrente toda la opinión española, sirve de perturbación en el Ejército? ¿Dónde está el principio de autoridad? ¿Dónde la disciplina?

No podemos extendernos más; consignamos el incalificable hecho de que por no disolver las Juntas Informativas se halla visto obligado uno de los más prestigiosos y valientes jefes del Ejército a pedir su separación del mismo y terminamos este artículo, escrito a vuela pluma, con las palabras de un querido colega de Madrid; «para tener un Ejército indisciplinado, que vive en plena y constante subversión, vale más disolverle».

R.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Boletín meteorológico

Datos de la Escuela Industrial

TEMPERATURAS

Días	TEMPERATURA		PRESIONES	
	máxima	Mínima	máxima	Mínima
4 Novbre.	13°	12°	686 mm	685 mm
5 id.	16°	12°	687 »	685 id.
6 id.	14°	9°	688 id.	687 id.
7 id.	13°	6°	689 id.	688 id.
8 id.	14°	5°	689 »	688 »
9 id.	14°	7°	689 id.	688 id.
10 id.	14°	7°	689 id.	686 id.

Estación Meteorológica del Colegio Salesiano

LLUVIAS DE LA SEMANA

Día 3	11'1 mm.
> 5	6'8 »
> 6	1'2 »
> 9	1'1 »

Sueltos y Noticias

El martes pasado, según leemos en nuestros colegas de Salamanca, se verificó, con gran solemnidad, el acto de la colocación de la primera piedra del monumento que ha de erigirse en la capital de la provincia al insigne y llorado poeta Gabriel y Galán.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, la junta organizadora para la construcción del monumento, una comisión de distinguidas personalidades de Valladolid y numeroso público, pronunciándose elocuentes discursos en honor del ilustre vate.

Después de una excursión por Alemania, Francia e importantes poblaciones españolas, han regresado a nuestra ciudad la señora doña Amalia Anaya y la señorita Isabel Hernández. Dámoslas nuestra más cordial bienvenida.

El martes pasado falleció, a la edad de 53 años y habiendo recibido los auxilios espirituales, el activo y competente agente de vigilancia, don Santos Gil del Maestro.

A su viuda doña Josefa Iglesias, padres políticos don Victorino y doña Leoncia y demás familia damos nuestro sentido pésame y pedimos para el alma del finado una oración a nuestros lectores.

HERRAMIENTAS y materiales para carpinteros, albañiles, canteros, hojalateros y herradores. En la

Ferretería de Arias

han recibido un importante surtido, tanto en herramientas como en materiales; todo en calidades de primera.

A la hora anunciada se celebró ayer, en la Escuela Industrial, la votación para adjudicar la beca que ha correspondido a este Centro docente.

No habiendo obtenido ninguno de los candidatos mayoría absoluta, con arreglo a lo que dispone la R. O de 30 de septiembre último, se repetirá la votación el martes, 14 del corriente, a las tres y media de la tarde; pero solo podrán ser candidatos los dos alumnos que ayer obtuvieron mayor número de sufragios.

SE VENDEN unas habitaciones en la calle Mayor de

Pardiñas, con sol y vistas al Mediodía.

En nuestra redacción informarán.

A los 58 años de edad y habiendo recibido los Santos Sacramentos, falleció ayer la señora doña Sinfrosa Herrero y Herrero.

A su viudo don Ricardo Martín, hermanas, hermanos políticos, en especial a nuestro buen amigo don Pablo Gómez, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia damos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

L INOLEUN para pisos y pasillos, dic-trina para pegar los mismos; quitadores de coco y esparto; cepillos de raíz y para dar cera; cera brillo espejo y todos los artículos de limpieza, los encontrará usted en la

Ferretería de Arias

¿Cuándo se acabarán de convencer los concejales de nuestro Excmo. y flamante Ayuntamiento de que con tanto hablar en las sesiones, no consiguen otra cosa más que excitar las pasiones de unos y de otros y que como consecuencia de ello se produzcan incidentes tan ruidosos como el de la sesión pasada, la cual tuvo que suspender la presidencia?

¡Hay que comprimirse, señores concejales, y pensar que se está administrando a un pueblo serio!

¿No sería mejor, que en lugar de tanta chinchorria como en la sala de sesiones se trata, se ocupara algo el Ayuntamiento del importante asunto de las subsistencias? En Salamanca, Zaragoza, León, Tarazona y otras poblaciones de España, han bajado ya algunos artículos; ¿por qué no han de bajar también en Béjar? Esa si que sería labor provechosa, que agradecería todo el vecindario.

SE encuentra en esta con el extenso muestrario de novedades de la importante casa EL SIGLO XX, de Salamanca, el representante

DON JUAN ANTONIO ALCÁNTARA

Avisos: Hotel España.

LA CASA DE CESÁREO MARTÍNEZ

Mayor de Pardiñas, 83

Tiene grandes existencias en pañería fina y Novedades del reino y extranjero, con grandes rebajas de precios.

GRAN SURTIDO

en lanería para trajes de señora, géneros blancos y tejidos de algodón de todas clases.

VAJILLAS

de loza blanca primera calidad por 50 pesetas puede usted adquirir una vajilla para seis cubiertos de 68 piezas, compuesta de las piezas siguientes:
 24 platos de mesa, 6 de postre, 3 fuentes, una sopera, un frutero, una ensaladera, 2 rabaneras, 18 vasos para agua, vino y licor y 6 tazas con sus platos y por pesetas 100 vendemos vajillas para 12 cubiertos compuestas de 123 piezas, o sean las siguientes:
 36 platos de mesa, 12 de postre, una sopera, una ensaladera, una salsera 2 rabaneras, 2 fruteros, 6 fuentes, 36 vasos finos para agua, vino y licor, 12 tazas con sus platos, un juego de vinagreras nikelada y una jarra de cristal con su tapa de metal blanco.
 Y por pesetas 165 puede comprar una vajilla fina de filetes oro para 12 cubiertos con la misma composición.
 Esta casa es la que mejor surtido presenta en loza y cristal y la que vende más barato.—**FERRETERIA DE ARIAS.**

SE VENDE

una parte de casa capaz para dos familias independientes y buhardilla habitable con bodega. Calle Alojoría, número 13. Dará razón **Lorenzo Iglesias. Curas 19**

Esta semana, con intervalo de 24 horas, hemos oído dos veces las campanas del reloj instalado en la Corredera.
 Es que aún están probando la maquinaria? Y se arregló ya lo de la escalera para que el simpático relojero municipal pueda subir a dar cuerda, sin detrimento de su obesa personalidad?

NO

COMPREIS LÁMPARAS que no sean de **Casa ESPINA**

y no pagaréis por buena una lámpara barata. Acostumbráos a que la

Casa ESPINA

os haga vuestras instalaciones y encontraréis más economía que en las centrales.

Movimiento demográfico de esta población durante los últimos ocho días:

Nacimientos: Justo Rodríguez Álvarez, Valentín Castellano Pérez, Ana Sánchez Rodríguez, Valentín Hoya Martín, Teófilo Hoya Martín y Zacarías Herrera Martínez.

Defunciones: Teresa González García, viuda de 77 años; Santos Gil del Maestro Gonzá-

lez, casado, de 53; José Martín López de 1, y Justo Rodilla Álvarez de 2 días.

Matrimonios: Marcelino Blázquez Casquero con Marcelina González Grieto, Miguel Martín Montero con Emilia Sánchez González y Antonio de Silva Raniti con Victoria Filomena Rodríguez Primitivo.

Papeles de escribir y de embalaje.—Artículos de escritorio.—Material de enseñanza.—Libros y cuadernos rayados.—Obras literarias.—De todo mucho surtido.

Librería de Calvo

Teléfono 40.

LA BEJARANA

Fábrica de gorras

Esta casa cuenta con un inmenso surtido en géneros para las mismas.

Se confeccionan gorras a la medida con esmero y prontitud a precios económicos.

No confundirse: frente al Parque de la Corredera.

LA BEJARANA

EL ALUMINIO es limpio, bonito, higiénico y duradero; no debe faltar en su cocina. Vea usted el surtido de los almacenes

Daniel Rodríguez Arias

en Béjar y en Madrid, Fuencarral, 50.

No deje usted de ver la exposición que presenta esta casa todos los domingos.

SE ARRIENDAN los pisos segundo y tercero de la casa de la calle Mayor de Reinoso, número 22.

Para tratar de precio y condiciones, en casa de **Don Remigio Gosálvez.**

INDUSTRIALES

Para primeros del año próximo quedarán disponibles de arrendamiento los locales donde ha estado establecida la fundición de la señora viuda de don Luis Izard, situados en la calle de Colón.

Para informes

Pablo Izard

Solano, 28.

Se vende en el sitio de La Hoyuela, nominado:

una viña superior, de 80 peonadas de cava, con caseta y agua abundante.

Para informar, **Pablo Rodríguez**, Mansilla, 25. BEJAR

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MATEO GARCIA

Libertad, núm. 7.—BEJAR

Paquete de 460 gramos, desde 1'50 a 3 pesetas, con canela o vainilla.

UNA MÁQUINA CANILLERA

recién llegada de fábrica constructora de Alemania, con 60 husos a 2 caras, 30 en cada lado, con paro automático, se vende de ocasión sobre vagón en almacén Barcelona. Entrega inmediata.

EMOLIO KUBISSA

Barcelona. Apartado 721.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

FELIPE F. ESPINA

Motores.—Dinamos.—Transformadores de todas capacidades y voltaje.—Turbinas hidráulicas para todos los saltos y potencias.—Grupos motores bombas.

Motores "CROSSLEY,"

para gas pobre, gasolina y aceites pesados, etc.

Taller de reparaciones de toda clase de maquinaria eléctrica.—Material pequeño y toda clase de lámparas.

OFICINA TÉCNICA: **PARDIÑAS, 84.—BÉJAR**

Esta casa se encarga del estudio y montaje de centrales completas.—Haciendo encargos de 25 lámparas en adelante, precios y condiciones de fábrica.

llamar «arte de agradar a los demás», en ella no era arte sino espontaneidad, y entiéndase que no hablamos de los medios más o menos estudiados que pone en juego la mujer para hacerse amable y atractiva, ni siquiera del santo deseo de aparecer buena para dar ejemplo, no, esto por fortuna o desgracia es innato en la mujer, que a veces parece haber nacido para ese solo fin, hablamos del arte de complacer a cuantos nos rodean, de sacrificar nuestros pequeños egoísmos en bien suyo, de proporcionarles en todo momento motivo de alegría, de abnegarnos hasta cumplir sus deseos, siempre que éstos sean santos, y anteponer su gusto al nuestro en todo instante. «En esto de dar contento a otros, decía la Santa, tengo gran extremo aunque me cause pesar»...

Este don tan suyo, de hacerse amable a cuantos la rodeaban, la hizo no solo ganar almas para Dios, sino que la dió a través de los siglos un sello inmortal de simpatía, y es tan sencillo imitarla en esta bella cualidad, que sería gran dolor no comprar almas para el cielo por la humildísima limosna de una mirada, una sonrisa, una palabra de consuelo, una ayuda cualquiera, espiritual o material, algo en fin que siempre dicta el corazón a toda mujer, que por algo es mujer y como tal sensible a los ajenos dolores.

Este esfuerzo que pongamos en dar contento a los demás nos llevará directamente a conocer sus necesidades, al deseo de aliviarlas, y en nuestra alma brotará una nueva flor, que no debe ser exótica en el corazón femenino... y es grandemente bella... *la caridad*, que también se llama «amor».

Amó Santa Teresa con tal intensidad, con tal vehemencia a su Dios, y en El a todas las cosas, como nadie las amara, porque si amor es sacrificio, abdicación de la voluntad, anulación de nuestro ser, deseo de sufrimientos y penalidades por el objeto amado, nadie como ella supo exclamar: ¡¡O padecer o morir!!...

Tarea difícil sería exponer las múltiples virtudes que hacen de la Santa el prototipo de la mujer cristiana; baste con las señaladas, ya que si cada uno de nosotros nos dedicásemos a cultivar en el alma sola de estas, acabaríamos por parecernos un poquito a ella, ambición suprema que debe tener toda mujer cristiana...

Veamos cómo en Santa Teresa se une a la mujer cristiana la española entusiasta.

Dice nuestro más ilustre escritor «que cada uno es hijo de

sus obras», esto es, que de nada sirve al hombre que al nacer, en torno de su cuna, las hadas diligentes le hayan otorgado los más ricos dones, los más sonoros títulos de nobleza, las más brillantes cualidades, si no sabe utilizar-estos dones, si por su voluntad se hace el ser más abyecto y despreciable entre los hombres; no solamente trabaja el hombre para sí cuando practica actos buenos o malos, influye también con sus obras en la colectividad humana, en la agrupación de seres que con un mismo fin viven asociados. El hombre al mismo tiempo forma la patria, que si el hombre pertenece a la patria, la patria pertenece al hombre que la supo conquistar. De aquí la frase vulgar «hacer patria», que si fácil de interpretar es, no lo es tanto de practicar, que no todos hacen patria, sino solamente los que la engrandecen con sus conquistas, los que la enaltecen con su fama, los que glorifican su nombre, los que hacen que la palabra España sea pronunciada con respeto y amor por todos los labios, los que añaden un renglón de alabanzas en su historia, los que dan nuevos lauros a su corona, los que hacen que en su nombre, al evocar a España exclamen los extraños: ¡¡Pródiga y fecunda debe ser la tierra que dá tales frutos!!

Santa Teresa es justamente por sus actos el orgullo de nuestra patria, una «gloria nacional», no en el sentido que hoy se aplica al adjetivo, que a fuer de manoseado se hace dudoso, sino como el más alto símbolo de lo que es y vale como española. Ella engrandeció a España porque enriqueció su literatura con obras modelo de sencillez, belleza y misticismo, porque ella reúne los caracteres más salientes del verdadero español; el sentimiento religioso, el espíritu de santa independencia, la energía de su voluntad, que ningún peligro amedrentó, y la nobleza en todos sus actos; porque ella, en fin, pasó a la historia con un nombre inmortal y bendito que honra a su Patria.

¡Mujeres españolas y cristianas! Honrad, imitándola, a esta heroína, hermana vuestra que tanto nos gloria y ennoblece y busquemos cuidadosas el medio más sencillo de labrar nuestra propia dicha y la de los demás, siendo como ella buenas y cristianas, y la gloria de la nación, buscando como ella los medios de engrandecerla.

SECCION DE ANUNCIOS

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELEFONO 87.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en

fondos públicos, valores industriales, moneda etc.

Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.

Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.

las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones

Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. —Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

Para trajes y gabanes de última novedad, clase excelente y económicos, la primera casa, la de **ROMERO**

Para mantas de viaje, mantonería y bufandas de todas clases, la casa **ROMERO**

Para géneros de punto, géneros blancos, colchas, colchones, cobertores y juegos de cama, ninguna como la casa

BALTASAR ROMERO ASENJO

FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL

Curtidos de todas clases. — Cortes aparados. — Calzados de las mejores marcas.

Antes de comprar estos artículos visitad el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor de lo mejor por un precio económico.

NO CONFUNDIRSE:

FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA
REINOSO, 14

EDUARD ESSER & C.º G. m. b. H.

GÖRLITZ (Alemania)

MAQUINARIA PARA TINTORERIAS

Toda clase de aparatos para teñir lana, algodón, pelos, material suelto, maquinas, bobinas, cops, plegadores, piezas y trapos. — Maquinaria auxiliar para tintorerias. — Instalaciones completas.

NOVEDAD:

Máquinas automáticas para teñir según procedimiento «Esser» patentado. Pidanse detalles al

REPRESENTANTE PARA ESPAÑA: EMILIO KUBISSA

BARCELONA.

Apartado de Correos 721.

SE VENDE

una casa con corral junto al Regajo de los Moros, en la carretera del Castañar, informará

Juan José Sánchez
Libertad, 39. — (Muebles)

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARGOS PÉREZ
TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINTERIA, premiado con Diploma y Medalla de Oro en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMIA
SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES
Olleros, 8. — BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fabrica para ser conocidos.

ALMACEN

de harinas y cereales

DAMIÁN SANCHEZ RODILLA

Navalmoral de la Mata

LA PRIMITIVA BEJARANA

fábrica de chocolates de

FEDERICO CORTÉS MERÁS

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacao y canelas, así como en el esmero con que están elaborados.

Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.

TEMA 5.º

MEDIOS CONDUCENTES AL MEJORAMIENTO DE LA ENSEÑANZA PRÁCTICA DEL OBRERO

Lema: Las rosas de los humildes.

Trabajo premiado, original de don José Díaz Coronado.

Cuestión importantísima la enseñanza práctica del obrero, descuidada grandemente en nuestra patria y atendida con preferencia en los países de intenso progreso industrial y técnico, nadie niega su importancia ni desconoce la urgente necesidad de poner remedio al actual estado de cosas.

Por ser técnico el que estas líneas escribe pesa, sobre su ánimo, quizá con más imperiosidad apremiante, el deber de acudir a subsanar las deficiencias de la actual enseñanza práctica del obrero y la conveniencia de hacer desaparecer errores que en tal enseñanza se reputan a veces como verdades consagradas; numerosos ensayos en el taller, prolongada actuación en la enseñanza, me han dotado de alguna experiencia, que solo en parte puedo poner de relieve al desarrollar el presente trabajo, ya que toda alusión directa y explícita a mis estudios y ensayos me está vedada por el necesario secreto que, respecto a la personalidad de los concursantes, el Certamen impone.

Antiguamente, hasta hace poco más de un siglo, la organización de los gremios y el contrato que se celebraba entre los padres o tutores del aprendiz y el patrón o maestro, obligándose estos últimos a su alimentación, educación y enseñanza, bastaban a formar obreros perfectamente capacitados para desempeñar el papel que les reservaba la industria de aquellos tiempos.

Destruídos los gremios en el extranjero, siguiendo a Francia en la exagerada corriente individualista iniciada por Turgot con su edicto de 1776 y continuada por la Constituyente

La falta de cultura por un lado, y la malicia por otro, han falseado, desgraciadamente, el concepto de la mujer cristiana, y de la misma manera que se confunde la verdadera virtud con la gatzmoña hipocresía, se confunde a la mujer cristiana con la beata de afición o por recurso; de aquí que como nunca aparecen deslindados estos conceptos, se huya en ocasiones del uno por no caer en el otro, que arrastra en pos de sí a las decepcionadas, desesperanzadas e irredimibles, las que al llegar a una época determinada de su vida de fracaso sentimental, creyéndose en la obligación de ocuparse de algo serio, se lanzan a la vida devota, a una aparatosa virtud, tardía y anti-pática, descrédito y caricatura de la virtud verdadera; no es en época determinada, a una edad señalada de antemano por el desengaño cuando debe aparecer la devoción en la mujer. La exquisita sensibilidad que la caracteriza desde que nace, se hermana perfectamente con la devoción tierna y delicada que debe profesar a Cristo. Una devoción, no ya llena de místicos arrebatos, que solo pueden sentir almas privilegiadas del Señor como la de Santa Teresa; una devoción, como la que ella misma nos indica, basta para agradar a Dios, hacernos dignos de alcanzar sus divinas gracias y mantenernos unidos íntimamente con El. ¡Qué admirable cuadro ofrece la esposa cristiana que con los primeros balbuceos hace pronunciar a su hijo el nombre de Dios! ¡Qué poder tan sin límites ofrece la vida del hogar a la mujer buena, que sabe rezar y enseña a rezar a sus hijos!...

«Todo lo pudo la mujer cristiana»,

la que en medio de sus ocupaciones eleva su sencilla oración hasta el cielo. ¡Con qué inefable sonrisa velará Dios por el hogar donde se le conoce y se le ama!

No todas han nacido para encerrarse en un convento, pero sí pueden imitar en el ambiente en que vivan las prácticas devotas de la eximia monja andariega, que hubiera sido santa lo mismo que en el claustro en el hogar, ya que la virtud no procede enteramente del medio en que se vive, radica en el alma y se amasa con la fortaleza del espíritu, con la rectitud de intención; pero entre las virtudes de nuestra Santa las hay de una sublimidad tal, que no nos es dado imitar y sí solo admirar y otras al alcance de todos, aun de las almas más vulgares, virtudes caseras, valga la expresión, y que son base de la armonía en la vida del hogar; una de éstas, la que podemos

